Arbeitsblatt zu den statistischen Kennzahlen Modus und Median

Der Wert einer Datenliste, der am hiufigsten vorkommt, nennt man Modus. Kommen mehrere Werte

gleich hiufig vor, gibt es mehrere Modi.

Musteraufgabe: Lisa besitzt 7 weille, 5 schwarze, 3 griine und 4 braune T-Shirts. Welche Farbe kommt

am haufigsten vor?

Losung: Am héufigsten kommen weille T-Shirts in Lisas Kleiderschrank vor (7 Stiick).

Den Wert, der genau in der Mitte einer aufsteigend geordneten Liste steht, nennt man Median. Bei
einer geraden Anzahl von Daten ist der Median das arithmetische Mittel der beiden Zahlen, die genau

in der Mitte stehen. Vor und nach dem Median stehen gleich viele Zahlen.

Musteraufgabe: In einer Klasse sind 12 Schiilerinnen und Schiiler. Eine Schiilerin fehlt beim

Geschichtetest. Die Noten sind: 2, 3, 1, 1, 3, 1, 3, 4, 2, 3, 1. Gib die Note an, die in der aufsteigend

geordneten Liste genau in der Mitte steht, 1) wenn nur die 11 Tests gezdhlt werden, 2) wenn alle 12 Tests
gezéhlt werden, da die Schiilerin, die gefehlt hat, den Test nachmacht und die Note 3 erhilt.
Losung: D1,1,1,1,2,2, 3,3, 3, 3, 4. Es ist diec Note 2.
2)1,1,1,1,2,2,3,3, 3, 3, 3, 4. Zwei Noten (2 und 3) stehen genau in der Mitte der
aufsteigend geordneten Liste. Die gesuchte Zahl ist deren arithmetisches Mittel 2,5.

AUFGABEN:

1. Schiilerzahlen
In der 1A sind 24 Kinder (11 Midchen, 13 Buben), in der 1B sind ebenfalls 24 Kinder (12 Médchen,
12 Buben) und in der 1C sind 25 Kinder (14 Médchen, 11 Buben).
Kreuze die zutreffenden Aussagen iiber die statistischen Kennzahlen der drei Klassen an!
O Das Minimum sowohl der Anzahl der Madchen als auch der Anzahl der Buben betrigt 11.
O Die Spannweite der Anzahl der Buben ist groBer als die Spannweite der Anzahl der Madchen.
O Der Modus der Anzahl der Kinder betragt 24.
O Der Median sowohl der Anzahl der Madchen als auch der Buben betrigt 12.
O Das Minimum und der Median der Anzahl der Kinder betragt 24.




Einwohnerzahl Bundes- und Landeshauptstidte
In folgender Tabelle sind die Einwohnerzahlen der Bundeshauptstadt sowie der Landeshauptstidte

von Osterreich alphabetisch geordnet angefiihrt (Quelle: Bevolkerungsregister 1.1.2022):

Bregenz Eisenstadt | Graz Innsbruck | Klagenfurt | Linz Salzburg St. Polten | Wien

29 306 15720 292630 | 130585 | 102618 |207247 | 155416 | 56360 1931593

a) Ordne die Liste der Stadte nach der Hohe der Einwohnerzahl!
b) Welche Stadt hat die groBBte Einwohnerzahl, welche die kleinste? Welche Stadt (bzw. Einwohner-
zahl) liegt genau in der Mitte der geordneten Liste?

¢) Wie nennt man die bei der Aufgabe b) gefragten statistischen Kennzahlen?

Anzahl der Stidte je Bundesland
In folgender Tabelle sind die Anzahlen der Stadte je Bundesland angefiihrt:

Burgenland 13 | Kédrnten 17 | Niederdsterreich | 76
Oberosterreich | 32 | Salzburg 11 | Steiermark 35
Tirol 11 | Vorarlberg 5 Wien 1

a) Ordne die Liste der Bundesldander nach der Anzahl der Stidte!
b) Welche zwei Bundeslidnder haben dieselbe Anzahl von Stadten? Wie nennt man den am haufigsten
vorkommenden Wert in der Statistik?

¢) Gib das Bundesland mit der groften, der kleinsten sowie mit der mittleren Anzahl von Stddten an!

Anzahl der Stiick Wiirfelzucker in div. Getranken
Der in Getridnken enthaltene Zucker kann als Menge von Wiirfelzucker-Stiicken angegeben werden. In

folgender Tabelle sind Getridnken die Anzahl der Stiick Wiirfelzucker pro Liter zugeordnet:

Frucht-Nektar | 29 Energie-Drink 29 Mineralwasser mit 10
Geschmack

Orangensaft 23 Joghurt-Drink 26 Cola 26

Apfelsaft 26 Eistee 21 Fruchtsirup 160

Kreuze die zutreffenden Aussagen iiber die Anzahlen der Wiirfelzucker pro Liter an!
O Das Minimum ist das 16-Fache des Maximums.

O Der Modus der Liste ist 29.

O Der Median der Liste ist 26.

O Wenn man den ,,Fruchtsirup* aus der Liste streicht, dann ist der Median 26.

O Wenn man den ,,Fruchtsirup® aus der Liste streicht, dann ist die Spannweite 19.




Noten

In einer Gruppe mit 14 Personen wurden folgende Noten bei einem Test erzielt:
1,1,1,1,2,2,2,3,3, 3,4, 4, 4; eine Schiilerin hat beim Test gefehlt

Kreuze die zutreffenden Aussagen iiber das Testergebnis an!

Haitte die Schiilerin, die fehlte ...

O ... ein,,Gut” geschrieben, wire der Median ein ,,Gut®.

O ... ein,,Befriedigend” geschrieben, wire der Median ,,2,5%.

O ... ein ,,Befriedigend” geschrieben, dann wiren ,,Sehr gut™ und ,,Befriedigend* die beiden Modi.

O ... ein,,Genligend* geschrieben, wire der Median ein ,,Befriedigend®.

O

.. ein ,,Gut* geschrieben, wire der Modus ein ,,Gut®.





